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*Aufgabe 1.1. Ermitteln Sie den Rang der Matrix

4 8 3 -1
A=3 6 7 —6
-2 -4 -3 1

*Aufgabe 1.2. Bestimmen Sie alle Losungen der linearen Gleichungssysteme

4$1+8$2+3IL’3— 1’4:7
3$1+6ZE2+7[E3—6$4:1

—2$1 — 4.732 — 31’3 + x4 = —1
und

4.7}1 +8$2+3$3 — Ty = —1
3x1 + 629 + Txg — b6y =4

—21'1 - 4ZL‘2 - 31’3 + x4 = —1



Aufgabe 1.3. Ermitteln Sie jeweils den Rang der Matrizen

1 3 -1 -2

-2 4 7
A=1-3 1 2 und B = 2 4 2 3
2 1 7 -2 -9 3 6
-3 —6 4 13

Aufgabe 1.4. Bestimmen Sie alle Losungen der linearen Gleichungssysteme

1+ X9 — 2512'3 =0
(a) 3r; — H5xe — x3 =18
61‘1 + 7132 — 51]3 =13

201 + x9+ 313 =14
(b) 3r1 —3xy — 23 =—2
3x1 + 229 + 523 =7
41 —2x9+ x3=1

3r1 — 229 — 3x3 — 4wy = —9
(c) —6x1 + o +4ws+204 =1
—51’1 + X2+ 3$3 + 2%4 =0

35(]1—4ZE2— ZL‘3+2I4— 5(75:2
(d) —4x1 + 8z + 33 — x5 =—1
—2x1 + 8x9 + 43 + 4wy — 425 = 3

3x1 —4xy — w3+ 204 — 25=0
(e) —4x1 + 819 + 313 — 25=0
—2%1 + 8.1‘2 + 4.%‘3 + 41’4 - 41’5 =0

Die mit * markierten Aufgaben werden vom Vortragenden prisentiert, die restlichen Aufgaben
kénnen von den Studierenden bearbeitet werden.



Losungen der nicht vorgerechneten Aufgaben

Losung von Aufgabe 1.3. Die Matrix A hat Rang 3 und die Matrix B hat Rang 4.

Losung von Aufgabe 1.4. Bemerkung: Bei Losungen mit mindestens einem frei wahlbaren
Parameter gibt es grundsétzlich mehrere Arten, die Losung darzustellen.

(a) Die (einzige) Losung ist x; = 5, o = —1, 23 = 2.
(b) Die (einzige) Losung ist zy = 2, x9 = 3, x5 = —1.

(c) Die allgemeine Losung ldsst sich zum Beispiel als 1 =3, 20 =3 — 2t, z3 =4 und z4 =t
mit ¢ € R schreiben.

(d) Dieses Gleichungssystem besitzt keine Losung.

(e) Die allgemeine Losung ldsst sich zum Beispiel als 7 = —%r — 25+ %t, XTg = —gr —s+ gt,
r3 =71, x4y =sund x5 =t mit r, s,t € R schreiben.



